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Iónové kvapaliny predstavujú novú technológiu s potenciálom pre dlhodobé procesy 

využiteľné v biochemickom a biotechnologickom priemysle, napr. ako náhrady 
rozpúšťadiel, v katalytických reakciách alebo tiež v elektrochemických zariadeniach. 
Priestor pre vytváranie iónových kvapalín sa v súčasnej dobe pohybuje v poriadku 
1030 zlúčenín. Tieto zlúčeniny sú väčšinou syntetizované zo štyroch funkčných 
skupín. Najčastejšie katiónové skupiny na výrobu iónových kvapalín sú: N,N´-
dialkylimidazólium, N-alkylpyridínium, alkylamónium (súčasť DES), alkylfosfónium. 
Starostlivým výberom vhodných katiónov a aniónov je možné meniť fyzikálne vlast-
nosti iónových kvapalín a tak môžu byť tieto systémy prispôsobené, aby spĺňali 
kritéria konkrétnej aplikácie. To má viesť k zavedeniu termínu „designer solvents“ [1]. 
Použitie iónových kvapalín je výhodné pre širokú škálu aplikácií, avšak existujú dve 
hlavné nevýhody ich použitia. Ich príprava môže byť veľmi drahá a manipulácia s 
nimi je ťažko zvládnuteľná. Alternatívou k použitiu týchto iónových kvapalín sú „Deep 
Eutectic Solvents“ (DES) rozpúšťadlá, ktoré sú rozšíreným modelom iónových 
kvapalín [2–4]. Termín DES, bol vytvorený ako prostriedok na ich rozlíšenie od 
pravých iónových kvapalín a tiež, aby odrážali veľké poklesy v bode tuhnutia (až 
niekoľko sto stupňov celzia) eutektickej zmesi. V súčasnosti sa problematika DES 
rozšírila o skúmanie ich stabilizačných účinkov na štruktúry biomakromolekúl. 

Skúmame vplyv špeciálnej skupiny iónových kvapalín (DES) v rôznych kombiná-
ciách a pomeroch na konformačné prechody a stabilitu modelového proteínu cyto-
chrómu c, pomocou metód UV-absorpčnej spektroskopie, fluorescencie a kruhového 
dichroizmu. Hlavným cieľom projektu je príprava nových jedinečných kombinácii DES 
s čo najlepšími stabilizačnými vlastnosťami v kombinácii s biomakromolekulami, či už 
obmenou kvartérnej amónnej soli za jej derivát s podobnými vlastnosťami, alebo 
obmenou organického donora vodíka. Získané poznatky ďalej využijeme pri štúdiu 
interakcií proteínov s inými biomakromolekulami alebo látkami potenciálne stabili-
zujúcimi ich štruktúru. Taktiež týmto projektom chceme prispieť k štúdiu biomakro-
molekúl v extrémnych, vysokošpecifických podmienkach prostredia. 
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